
Topthema der Zukunftswerkstatt 2012
„Leistungsstark durch Führungsqualität“

Mit dem Topthema 2012 setzen wir passgenau an den Herausforde-
rungen Mitarbeitermotivation (fast 70% machen lt. Gallup Dienst nach 
Vorschrift), Eigenverantwortung und Arbeitsqualität an. Denn „exzel-
lente Leistung und eine hohe Führungsqualität“ sind empfindlich mitei-
nander vernetzt. 

Entscheidende Fragen sind deshalb: Wie gestalten Sie den Dreh- und 
Angelpunkt „Führungsqualität“? Was müssen Sie zur Umsetzung 
wissen? Was steigert bei Ihren Mitarbeitern die Leistungsqualität und 
Leidenschaft im Job wirklich? Wie kreieren Sie ein Wir- und Dienstleis-
tungsdenken, das ein nachhaltiges Wachstum garantiert? Wie können 
Sie Ihre Führungs- und Unternehmenskultur treffsicher steuern? Welche 
Funktionen haben Pflichten und Vorbilder für die Führungsqualität?

Die Zukunftswerkstatt für Entscheider und Leader „Pus©h your busi-
ness“ bietet Ihnen den optimalen Rahmen zum Nach-, Quer- und 
Vordenken über Ihre Fragen und Lösungen. Sie haben das Material – wir 
die innovativen Werkzeuge und Ideen. Gemeinsam betreiben wir für Ihr 
Unternehmen wertebasierte Zukunftsgestaltung auf hohem Niveau.

• Zukunftswerkstatt I - 28./29. Juni 2012
       „Die Macht des Vorbildes“

• Zukunftswerkstatt II - 26/27. Juli 2012
       „Der Pus©h-Effekt: Mit Pflichten erfolgreich“

• Zukunftswerkstatt III - 27./28. September 2012
       „Erfolgsfaktor Leistungsqualität“

• Zukunftswerkstatt IV - 29./30. November 2012
       „Von der Kunst Mitarbeiter erfolgreich zu machen“

Eckdaten

Veranstaltungsort: 
Hotel Viva Creativo, Hannover

Preise pro Person je Zukunftswerkstatt
1.590,- € inkl. Tagungspauschale zzgl. MwSt.

Übernachtung im Hotel Viva Creativo 
Preis pro Person im EZ: 89,- € inkl. MwSt.

Weitere Informationen/Anmeldung unter: www.institut-prof-pusch.de

Institut
Prof. Pusch

Pus©h your business
Die Zukunftswerkstatt 
für Entscheider und Leader 

Kontakt

Institut Prof. Pusch für Ethik, Werte, Human-Kompetenz 
Postfach 21 02 45   
30402 Hannover

  0511-271 59 72
   0511-271 59 72
  pusch@institut-prof-pusch.de

Pus©h your business

Die Zukunftswerkstatt für 
Entscheider und Leader 2012

Nachdenken -  Querdenken - Vordenken

Mit Ideen den entscheidenden Schritt voraus!

WERTE, DIE WIRKEN. ETHIK LEBEN.
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Expertenprofil Prof. Dr. Marion Pusch

„Wer etwas will, 
 sucht Wege.   

Wer etwas nicht will, 
sucht Gründe.“

Wissen – über 25 Jahre
• Honorarprofessorin (seit 2008) 
• Fairnesstrainerin und Fairnesscoach (2005),  

Fairness-Stiftung Frankfurt
• Promotion (1997), Leibniz Universität Hannover, 

Schwerpunkte: Ethik, Interdisziplinarität
• Hochschuldozentin (seit 1997), Leibniz Universität 

Hannover, FH Hannover, HAWK 
• Dipl.-Ing. agr. (1991), Leibniz Universität Hannover

Erfahrung – über 15 Jahre
• Beratung für Wertemanagement, authentisches 

Image und Ethik in Unternehmen
• Wertebasiertes Geschäftsführungscoaching
• Wertebasiertes Führungs- und Teamtraining

Expertise – über 12 Jahre
• Wertebasierte Unternehmens- und Erfolgssicherung
• Wertemanagement und Ethik in Unternehmen
• Wertebasierte Führungs- und Unternehmenskultur
• Werte- und ethikfundierte Persönlichkeitsentwicklung



Vorbild ist jeder. Die Frage ist nur „welches“. 
Die Macht des Vorbildes wird selten genutzt. 
Und das, obwohl sie zu den wirksamsten 
Methoden zur Steuerung von Unternehmen 
und Mitarbeitern gehört. Vorbilder sind 
effektiv, qualitätssichernd und nachhaltig. 
Wenn das gute Vorbild im Vorstand, Top-
management oder in der Führung fehlt, 

verlieren Unternehmen nicht nur an Reputation, Motivation und 
Orientierung. Sie verlieren Kunden. Wie Sie die Macht des Vorbildes 
erfolgreich in Ihrem Unternehmen einsetzen, wo Sie stehen, wie Sie 
wirken und welche Umsetzungsstrategien sinnvoll sind, erarbeiten 
wir in der Zukunftswerkstatt.

Leistungssteigerung ist das vermeintliche 
Zauberwort der letzten Jahrzehnte. Doch 
die Kriterien, nach denen Leistung heute 
beurteilt wird, sind überholt. Ebenso wenig 
wie Umsatz gleich Gewinn bedeutet, heißt 
ein langer Anwesenheitszeitraum im Unter-
nehmen, dass die Leistung adäquat ist. Auch 
vor dem Hintergrund der zunehmenden 

„Burn-out-Risiken“ lautet die neue Devise: „Leistungsqualität vor 
Leistungsquantität.“ Denn effektiv genutzte Zeit zeigt sowohl für 
das Unternehmen als auch für den Mitarbeiter erheblich Vorteile 
– gesundheitlich, familiär und finanziell. Doch wie erzeugen Sie 
Leistungsqualität? Welche Rolle spielen Freiräume, Vertrauen 
und Eigenverantwortung? Wie sehen Modelle einer modernen  
Leistungsgesellschaft aus? Es ist an der Zeit, „Leistung neu zu 
denken“. Sie sind eingeladen Vordenker für Ihr Unternehmen zu sein.

Das eigene Recht ist in der Regel gut bekannt. 
Die andere Seite der Medaille, die dazu-
gehörige Pflicht, ist hingegen wenig bewusst. 
Und das, obwohl Pflichten richtig verstanden 
eine Dynamisierung verkrusteter Strukturen 
und entwicklungshemmender Einstellungen 
bewirken. Sie fördern den Gemeinsinn und 
eine vertrauensvolle Zusammenarbeit, die 

auf Geben und Nehmen im Gleichklang basiert. Ein gesundes Pflicht-
bewusstsein führt zur dringend benötigten Eigenverantwortung und 
setzt so enorme Potentiale frei. Es bildet die Basis für ein gelebtes 
Qualitätsbewusstsein à la „Made in Germany“ und erweckt die 
Loyalität von Mitarbeitern. Erleben Sie in der Zukunftswerkstatt wie 
wirkungsvoll und unverzichtbar ein gesundes Pflichtbewusstsein ist, 
dass es sich lohnt, es zu aktivieren und welche Wege zur Implemen-
tierung sinnvoll sind.

Zukunftswerkstatt I - „Die Macht des Vorbildes“ 

Zukunftswerkstatt II -„Der Pus©h-Effekt: Mit Pflichten gewinnen“

Zukunftswerkstatt III - „Erfolgsfaktor Leistungsqualität“

Zukunftswerkstatt IV - „Von der Kunst Mitarbeiter erfolgreich zu machen“

Nichts ist so teuer wie eine hohe Mitarbei-
terfluktuation, ein demotivierter Mitarbeiter, 
der weniger als den berühmten Dienst nach 
Vorschrift macht, sein Know-how nicht Preis 
gibt oder extrem fehlerhaft arbeitet. Die 
Führungsqualität entscheidet maßgeblich 
über die Motivation und Leistungsbereit-
schaft von Mitarbeitern. Mehr noch: der 

Erfolg des Unternehmens hängt empfindlich vom Führungsverhalten 
ab. Denn eine hohe Führungsqualität erzeugt motivierte Mitar-
beiter und motivierte Mitarbeiter bewirken zufriedene Kunden, die 
wiederkommen. Stellen Sie unbequeme Fragen und denken Sie in 
der Zukunftswerkstatt über eine neue Qualität der Führung nach.  
Skizzieren Sie einen wertebasierten Führungsbegriff und eine 
wertebasierte Führungskultur, die zum Markenzeichen Ihres Unter-
nehmens werden.

Unsere Expertise - Ihr Erfolgsplus

• Optimierung der eigenen Vorbildwirkung zur wirksamen 
Unternehmenssteuerung und Außenwirkung

• Aufbau einer nachhaltigen und motivierenden  
Unternehmens- und Vertrauenskultur

• Steigerung Ihrer Glaubwürdigkeit und Authentizität  
bei Kunden und Mitarbeitern

Termin: 28. Juni 2012, 10.30 Uhr – 18.00 Uhr und  
 29. Juni 2012, 09.00 Uhr – 17.00  Uhr

Unsere Expertise - Ihr Erfolgsplus

• Förderung von Eigenverantwortung und Selbstdisziplin  
im Unternehmen

• Entwicklung des Mitdenkens und Füreinanderdaseins  
bei Führungskräften und Mitarbeitern

• Dauerhafte Wertsteigerung durch exzellente Produkt-  
und Servicequalität

Termin: 26. Juli 2012, 10.30 Uhr – 18.00 Uhr und  
 27. Juli 2012, 09.00 Uhr – 17.00 Uhr

Unsere Expertise - Ihr Erfolgsplus

• Steigerung Ihrer Leistungsstärke
• Förderung der Mitarbeiterzufriedenheit als Basis der  

Kundenzufriedenheit
• Wissen, was Sie im operativen Geschäft optimieren  

können und sollten
Termin: 27. September 2012, 10.30 Uhr – 18.00 Uhr und 
 28. September 2012, 09.00 Uhr – 17.00 Uhr

Unsere Expertise - Ihr Erfolgsplus

• Passgenaue Optimierung Ihrer Führungskultur und  
Führungsvision

• Förderung Ihrer Mitarbeitermotivation, Loyalität und  
Innovationskraft

• Nachhaltige Unternehmenssicherung durch langfristige 
Kunden- und Mitarbeiterbindung

Termin: 29. November 2012, 10.30 Uhr – 18.00 Uhr  und 
 30. November 2012, 09.00 Uhr – 17.00 Uhr

WERTE, DIE WIRKEN. ETHIK LEBEN.


